
 

 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 10 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΘΕΜΑ: Περιβαλλοντικές Διαστάσεις του Αναπτυξιακού Προγράμματος και 

Μελέτης Διαχείρισης (Master Plan) του Λιμένα Ραφήνας 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

Το Λιμάνι της Ραφήνας αποτελεί τον δεύτερο μεγαλύτερο λιμένα επιβατικής κίνησης 

της Ελλάδας και κρίσιμο κόμβο για τις ακτοπλοϊκές συνδέσεις με τις Κυκλάδες και τη 

Νότια Εύβοια. Το προτεινόμενο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα και η Μελέτη Διαχείρισης 

(Master Plan) του Λιμένα περιλαμβάνει έργα εκτεταμένης βελτίωσης των υποδομών 

και της λειτουργίας του, με χρονικό ορίζοντα ανάλυσης τα 25 έτη. Ωστόσο, η 

Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) καταδεικνύει μια σειρά από 

επιπτώσεις στο φυσικό και αστικό περιβάλλον, αλλά και προκλήσεις που σχετίζονται 

με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή.  

 

Στο προτεινόμενο σχέδιο που παρουσίασε το ΤΑΙΠΕΔ, υπήρξαν έντονες αντιδράσεις 

από το Δημοτικό Συμβούλιο Ραφήνας-Πικερμίου ενώ το Περιφερειακό Συμβούλιο 

Αττικής καταψήφισε ομόφωνα το αναπτυξιακό πρόγραμμα και της μελέτη του λιμένα 

Ραφήνας. 

Το “Master Plan” δεν προσανατολίζεται στην ικανοποίηση των αναγκών της τοπικής 

κοινωνίας και δεν δίνει προτεραιότητα στα θέματα που απασχολούν τους κατοίκους 

της περιοχής. Αντί να στοχεύει στη βελτίωση της ζωής των κατοίκων, επικεντρώνεται 
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σε μεγάλα έργα, χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις επιπτώσεις τους και ιδιαίτερα αυτές 

που έχουν να κάνουν με το φυσικό περιβάλλον και την επιβάρυνση του υπό το 

πρίσμα μάλιστα και της συντελούμενης κλιματικής αλλαγής.  

 

Επισημαίνεται ότι για τα περιβαλλοντικά ζητήματα που ανακύπτουν από το «Master 

Plan» του Λιμένα Ραφήνας, καθώς και για θέματα ναυτιλίας, υποδομών και 

μεταφορών έχει ήδη κατατεθεί η υπ’ αριθμ. 2057 ερώτηση στις 9.12.24 προς όλα τα 

συναρμόδια υπουργεία, χωρίς ωστόσο να λάβουμε απάντηση από το Υπουργείο σας.   

 

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάσθε κ. Υπουργέ 

 

1. Πώς θα αντιμετωπιστούν τα ζητήματα που αφορούν στη συμβατότητα των 

προτεινόμενων έργων με το φυσικό περιβάλλον, όπως η διευθέτηση του Μεγάλου 

Ρέματος της Ραφήνας;  

 

2. Έχει γίνει αξιολόγηση της ευπάθειας του λιμανιού στην κλιματική αλλαγή και 

ειδικότερα μέσα από τη διατάραξη των οικολογικών λειτουργιών του Υγροτόπου του 

Μεγάλου Ρέματος και πολύ περισσότερο της επιβάρυνσης που θα προκύψει στα 

ζητήματα της αντιπλημμυρικής θωράκισης της Ραφήνας;  

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

Μανώλης Χριστοδουλάκης 

 

 




